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Σ Μ Ύ ΡΝ Η, ΣΚ Ι Έ Σ Κ Α Ι ΦΩ Σ

Ο γέρος καθόταν μέσα στις σκιές που κατέβαιναν μα-
ζί με το σούρουπο. Ο Ραφαήλ δε θα τον έβλεπε αν δεν 
είχε προχωρήσει στο πλακόστρωτο δρομάκι που χώ-
ριζε τον κήπο της Αγίας Φωτεινής στα δυο. Το συνέ-
δριο, ένα συνέδριο μεταφραστών, είχε τελειώσει. Ήταν 
οι μέρες του Πάσχα που είχαν κρατήσει στη Σμύρνη 
κάποιους απ’ τους συνέδρους, ευκαιρία για πασχαλι-
νές διακοπές. Το μυαλό του Ραφαήλ γύριζε συνέχεια 
στην Έλλη, ήθελε για μια ακόμη φορά να μοιραστεί 
μαζί της εκείνο το συναίσθημα που δεν τον άφηνε να 
παρακολουθήσει ούτε τα λόγια ούτε τις ψαλμωδίες 
μέσα στην εκκλησία.

Το είχε νιώσει για πρώτη φορά τη στιγμή που άκου-
σε τον πιλότο της Aegean να λέει πως τα επόμενα λε-
πτά θα προσγειωθούν στο αεροδρόμιο της Σμύρνης. 
Εκείνο το «Σμύρνη» τον ακολουθούσε όλες τις μέρες 
του συνεδρίου, ας άκουγε τους άλλους γύρω του να 
τη λένε Ισμίρ. Ύστερα, σε κάποια απ’ τις απογευμα-
τινές ξεναγήσεις, όταν βρέθηκαν στο Kültürpark Fuar 
Alanı, το βλέμμα του συναντήθηκε με της Έλλης. Κοι-
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τάχτηκαν κι έμειναν έτσι για λίγο. Δεν ήταν το βλέμ-
μα που ανταλλάσσουν δυο ερωτευμένοι, η Έλλη ήταν 
το κορίτσι του, αλλά κάτι άλλο, το ίδιο δυνατό.

Χρειάστηκε να τους φωνάξει ο Μηνάς, ο Έλληνας 
ξεναγός, για να προχωρήσουν μαζί με τους άλλους, 
όμως το βήμα και των δυο είχε γίνει βαρύ, κανείς τους 
δεν ήθελε να παρακολουθήσει αυτή την ξενάγηση. 
Ήξεραν κι οι δυο τι υπήρχε κάτω απ’ τα πόδια τους. 
Μια ιστορία που πολεμούσε να τη σκεπάσει ο χρόνος 
με τις στάχτες του, έτσι όπως εκείνο το πάρκο με τους 
φοίνικες και το μοντέρνο κτίριο της fuar1 είχαν σκε-
πάσει τις στάχτες και τα γκρεμισμένα σπίτια μιας ευ-
τυχισμένης πολιτείας. Όμως η πολιτεία επέμενε να 
υπάρχει και δήλωνε την παρουσία της στο βλέμμα της 
Έλλης, στο δικό του βλέμμα. Οι παππούδες της, όπως 
και οι δικοί του, είχαν έρθει πρόσφυγες στην Ελλάδα 
μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή.

Στην αυλή της Αγίας Φωτεινής το σούρουπο συνέ-
χιζε να κατεβαίνει απ’ τις γύρω πολυκατοικίες. Η βουή 
του δρόμου δεν έφτανε ως εκεί, λες και υπήρχε ένα 
αόρατο χέρι στην καγκελόπορτα του μικρού κήπου 
που σταματούσε ό,τι και όποιον δεν ανήκε σε μυημέ-
νους. Μυημένοι; Ποιοι είναι οι μυημένοι, τελικά; ανα-
ρωτήθηκε ο Ραφαήλ. Οι συνάδελφοί του μεταφραστές 
από την Ελλάδα, ο Μηνάς, ο Έλληνας ξεναγός που 
ζούσε μόνιμα στη Σμύρνη, τα υπόλοιπα μέλη της ορ-

1. Κτίριο στο οποίο γίνονται εκθέσεις και άλλες εκδηλώσεις. 
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θόδοξης κοινότητας, λίγα αλλά αρκετά για να γεμί-
σουν τη μικρή εκκλησία;

Το συναίσθημα γινόταν όλο και πιο έντονο. Ο Ρα-
φαήλ ήξερε πως οι άδειες λάρνακες στο προαύλιο της 
Αγίας Φωτεινής ανήκαν σε ξένους, όπως ήξερε και ότι 
η εκκλησία στο βάθος του κήπου είχε παραχωρηθεί 
από το ολλανδικό προξενείο για τις ανάγκες των λι-
γοστών ορθοδόξων που είχαν απομείνει στη Σμύρνη 
μετά την Καταστροφή. Παρ’ όλα αυτά, όλα γύρω του 
είχαν κάτι οικείο, λες και είχε βρεθεί σ’ εκείνο το μέ-
ρος ξανά.

Ήταν αλήθεια τελικά. Οι πρόσφυγες της Μικρασια-
τικής Καταστροφής, με έναν τρόπο σχεδόν μεταφυσι-
κό, είχαν μάθει στα παιδιά και τα εγγόνια τους να ανα-
γνωρίζουν τα «δικά τους». Το ήξερε απ’ την αρχή, όπως 
το ήξερε και η Έλλη, απλώς είχε έρθει η στιγμή να το 
αποκωδικοποιήσει. Υπήρχαν μνήμες στους απογόνους 
των προσφύγων της Μικρασιατικής Καταστροφής, συ-
ναισθήματα που έρχονταν στην επιφάνεια αβίαστα, λες 
και γεγονότα τα οποία είχαν συμβεί τρεις, ακόμη και 
τέσσερις γενιές πριν, συνέβησαν μόλις χθες.

Για κείνους η Σμύρνη δε θα γινόταν ποτέ Ισμίρ. Η 
μοντέρνα πόλη, με τις δεντροφυτεμένες λεωφόρους 
και τα ψηλά κτίρια, ήταν η Σμύρνη των άλλων. Για 
τους απογόνους των προσφύγων της Μικρασιατικής 
Καταστροφής, η Σμύρνη ήταν μια άλλη πόλη, κι ας 
έλεγαν όλοι πως δεν υπάρχει πια. Τα κύτταρά τους 
αναγνώριζαν την παλιά Σμύρνη μέσα στην καινούρια, 
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τις ελληνικές συνοικίες κάτω απ’ τα καμένα που είχαν 
γίνει fuar. Ποτέ δε θα γίνονταν fuar τα καμένα. Οι ψυ-
χές των δικών τους κατοικούσαν εκεί.

Ένα μικρό φυτώριο στα δεξιά τού τράβηξε την προ-
σοχή. Ότι είχαν αρχίσει να ξεπετάγονται τα πρώτα 
βλαστάρια από φυτεμένες ντομάτες και άλλα ζαρζα-
βατικά. Αν το έβλεπε η Έλλη θα άρχιζε τους συνειρ-
μούς· έπιασε τον εαυτό του να κάνει το ίδιο.

Μακάρι να μπορούσε να τα μοιραστεί μαζί της όλα 
αυτά, όμως η Έλλη είχε αναγκαστεί να επιστρέψει 
στην Αθήνα πριν τελειώσει το συνέδριο· η γιαγιά της 
είχε μπει στο νοσοκομείο με βαρύ εγκεφαλικό, οι για-
τροί έλεγαν πως θα πεθάνει.

Τότε ήταν που είδε τον γέρο. Καθόταν σε ένα πε-
ζουλάκι πλάι στον μαντρότοιχο που χώριζε την αυλή 
της Αγίας Φωτεινής απ’ τις διπλανές πολυκατοικίες. 
Το σούρουπο έκρυβε τα χαρακτηριστικά του, όμως 
καταλάβαινες απ’ τη στάση του κορμιού, έτσι όπως 
ακουμπούσε το κεφάλι στα διπλωμένα χέρια που κρα-
τούσαν το μπαστούνι του, και από τα αραιά άσπρα 
του μαλλιά, πως ήταν πολύ γέρος.

Ο Ραφαήλ τον προσπέρασε και συνέχισε να περ-
πατάει ανάμεσα στα παρτέρια με τα λουλούδια και τα 
φυτώρια με τα ζαρζαβατικά. Είχε φτάσει πια στη σι-
δερένια καγκελόπορτα και ετοιμάστηκε να πάρει το 
δρομάκι που οδηγούσε πίσω στην εκκλησία.
—Καλησπέρα.

Ο γέρος είχε σηκώσει το κεφάλι και τον κοίταζε.
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Ο Ραφαήλ αναρωτήθηκε μήπως είχε βγει από την 
εκκλησία επειδή δεν ένιωθε καλά.
—Καλησπέρα, είπε κι αυτός. Από δω είστε; ρώτησε 

έτσι για να πει κάτι, και συμπλήρωσε: Εγώ είμαι από 
δω, Σμυρνιός.

Οι λέξεις είχαν βγει απ’ τα χείλη του αυθόρμητα, 
καθώς παλιές ιστορίες ανασύρονταν απ’ τη μνήμη του 
μαζί με γέρικες αγκαλιές που μοσκοβολούσαν αγάπη 
και μοσκοσάπουνο.

Ο γέρος αναδεύτηκε στη θέση του.
—Από πού είπατε πως είστε;
—Από δω, από τη Σμύρνη, δηλαδή οι παππούδες μου.
—Μέσα απ’ την πόλη;
—Ναι, η γιαγιά μου έλεγε πως μένανε στην Αγία Αι-

κατερίνη.
—Είναι στις συνοικίες που σκεπάστηκαν απ’ το πάρ-

κο, το kültürpark.
—Το ξέρω.
—Με εκδρομικό ήρθατε στη Σμύρνη;
—Όχι, συμμετείχα σε ένα συνέδριο για τη λογοτε-

χνία.
—Είστε συγγραφέας, δηλαδή;
—Μεταφραστής, δε γράφω βιβλία, τα μεταφράζω.
—Ξέρω. Ώστε απ’ την Αγία Αικατερίνη… Εκεί μένα-

με κι εμείς.
—Ναι, έτσι έλεγε η γιαγιά μου.

Ο Ραφαήλ έδειξε προς το μέρος της εκκλησίας.
—Ωραία είναι να ακούγονται ψαλμωδίες ξανά, είπε. 
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Μου είχαν πει πως η Αγία Φωτεινή ήταν συνήθως κλει-
δωμένη, άνοιγε μόνο…
—Κλειδωμένη, η Αγία Φωτεινή! Για φαντάσου! Ο δε-

σπότης δε θα επέτρεπε ποτέ κάτι τέτοιο!  «Η Αγία Φω-
τεινή είναι το σπίτι όλων μας», έτσι μας είπε απ’ την 
πρώτη μέρα που ήρθε στη Σμύρνη.

Ο Ραφαήλ χαμογέλασε. Ο γέρος έμοιαζε να το ’χει 
πάρει σαν προσωπική προσβολή.
—Μου λέει ένα απόγευμα, συνέχισε, «Άντε, Εμμα-

νουήλ, και σε είδα εγώ χθες που πήγες να κλείσεις 
αντικανονικά τον Ευάγγελο την ώρα που κάνατε προ-
πόνηση στον Πανιώνιο, ήμουνα με τον κύριο Αρώνη2 
και σας κοιτάζαμε απ’ τις επάνω κερκίδες».
—Α… έτσι…

Το γεμάτο κατανόηση χαμόγελο του Ραφαήλ είχε 
χαθεί. Άνοια, σκέφτηκε. Ποιος δεσπότης και ποιος 
Πανιώνιος; Άκου να παίζει ο γεράκος ποδόσφαιρο! 
Προφανώς τα είχε χαμένα, θα μπορούσε να βγει στον 
δρόμο και να χαθεί. Κοίταξε γύρω μήπως ερχόταν κά-
ποιος προς το μέρος τους. Μα πώς τον είχαν αφήσει 
μόνο του; Ο Ραφαήλ αναρωτήθηκε μήπως έπρεπε να 
αναζητήσει κάποιον δικό του.

Από τη μεριά της εκκλησίας ακούστηκε το χτύπη-
μα της καμπάνας.
—Δεν μπορούν να σημάνουν δυνατά πια, είπε ο γέ-

2. Χρήστος Αρώνης: Διευθυντής ονομαστού ιδιωτικού εκ-
παιδευτηρίου της Σμύρνης.
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ρος. Μόνο εκείνα τα τρία χρόνια σήμαιναν δυνατά οι 
καμπάνες της Αγίας Φωτεινής. Ο ήχος ήταν σαν τους 
κύκλους που κάνει το νερό όταν ρίχνεις μέσα ένα βό-
τσαλο. Οι κύκλοι μεγαλώνουν όσο απομακρύνονται 
απ’ το σημείο που έπεσε το βότσαλο. Έτσι ήταν και ο 
ήχος απ’ τις καμπάνες της Αγίας Φωτεινής, ξεκινού-
σε απ’ το καμπαναριό και, αντί να χαμηλώνει σιγά σι-
γά, άκου θαύμα, καθώς απομακρυνόσουν ακουγόταν 
όλο και πιο δυνατός, μέχρι να φτάσει ως την άκρια της 
πόλης, ως τις συνοικίες τις τουρκικές, κι εκεί χανόταν, 
μα δε μας ένοιαζε τότε, είχαμε το θαύμα μπροστά στα 
μάτια μας, εκείνα τα τρία χρόνια ήμαστε Ελλάδα!

Ο Ραφαήλ ένιωσε να κοκκινίζει από ντροπή. Είχε 
θεωρήσει πως ο γέρος δεν ήξερε τι του γινόταν και τε-
λικά αυτός που δεν ήξερε τι του γινόταν ήταν ο ίδιος, 
με τα βιαστικά του συμπεράσματα. Όσα είχε ακούσει 
πιο πριν δεν ήταν ασυναρτησίες ενός γέροντα με 
άνοια, αλλά οι αναμνήσεις του.
—Δε μιλάτε γι’ αυτή την Αγία Φωτεινή;
—Για κείνη που γκρεμίσανε σε λέγω, παιδί μου.
—Κι ο δεσπότης που έλεγε πως είναι το σπίτι όλων σας;
—Ούτε γι’ αυτόν σε είπανε οι δικοί σου ποτέ;
—Όχι, όχι, με είπανε!

Χωρίς να το καταλάβει είχε χρησιμοποιήσει κι εκεί-
νος τη σμυρνέικη ντοπιολαλιά με την οποία μιλούσαν 
οι γιαγιάδες του.
—Πώς τονε λέγανε, για πες;

Ο Ραφαήλ έκρυψε ένα χαμόγελο στα σκοτεινά. 
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Εκείνος ο γέρος, που σίγουρα κόντευε τα εκατό, θα 
πρέπει να τον έβλεπε σαν μαθητούδι.
—Χρυσόστομο. Ο άγιος Χρυσόστομος Σμύρνης.
—Έτσι, να ’χεις την ευκή μου. Τονε λέτε κι εσείς άγιο 

τώρα πια…
—Η Εκκλησία τον έχει συμπεριλάβει στους αγίους 

της απ’ το 1993.
—Αργήσατε. Εκείνος άγιασε απ’ τη μέρα που μαρτύ-

ρησε. Στην Ευαγγελική Σχολή, εκεί πήγαινα όταν 
ήμουν παιδί, μας είχαν βάλει μια εργασία. Μας είπα-
νε να διαλέξουμε έναν συμπατριώτη μας που θαυμά-
ζουμε και να γράψουμε γι’ αυτόν. Ο φίλος μου ο Ευάγ-
γελος είχε διαλέξει τον Καραμπάτη. Οι εφημερίδες 
γράφανε κατεβατά ολόκληρα για τον Καραμπάτη κά-
θε φορά που κέρδιζε μετάλλια στους Πανιώνιους αγώ-
νες, στους Πανελλήνιους, μέχρι και στους Ολυμπια-
κούς της Αμβέρσας είχε αγωνιστεί. Ήτανε ωραίος, 
ήτανε αγαπητός απ’ όλους, ήταν σπουδαίος. Ξέρεις 
ποιον διάλεξα εγώ; Τον δεσπότη μας τον Χρυσόστο-
μο. Γιατί κι εκείνος ήταν όλα αυτά που ήτανε ο Καρα-
μπάτης και ακόμη περισσότερα. Πού να ’ξερα τότε 
πως θα ήταν τόσο πολλά αυτά τα «περισσότερα», που 
δε φτάνουν τα λόγια για να τα πουν ούτε γράφονται, 
είναι λίγα τα γράμματα, δε φτάνουν.

Ξέρεις τι ωραία που είχα στρώσει την ιστορία; Τα 
’γραψα όλα, πότε γεννήθηκε, πού σπούδασε, πότε έγι-
νε δεσπότης στη Δράμα και πότε ήρθε στη Σμύρνη, τι 
είχε κάνει όλα αυτά τα χρόνια. Κάθε φορά που τέλειω-
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να μια σελίδα, πριν την καθαρογράψω στο τετράδιο 
που θα παρέδιδα στον καθηγητή μου την έδειχνα στον 
πατέρα μου, κι εκείνος, όταν δεν είχε να παρατηρήσει 
μουτζούρες ή λάθη ορθογραφικά –γιατί ο πατέρας 
μου είχε τελειώσει την Ευαγγελική Σχολή κι αυτά τα 
έπαιζε στα δάχτυλα–, μου έλεγε: «Εύγε, Εμμανουήλ, 
ωραία τα γράφεις, όταν τελειώσεις την εργασία, κι αν 
συνεχίσει να είναι το ίδιο καλή, ίσως τη δείξουμε στον 
Σεβασμιότατο. Να δεις που θα χαρεί, καμαρώνει με 
τα παιδιά που αγαπάνε τα γράμματα».

Δεν πρόφτασα ούτε να σιγουρευτώ αν είναι καλή 
η εργασία μου ούτε να τη δώσω στον δεσπότη να τη 
διαβάσει. Εκείνες τις μέρες του 1922, o Χρυσόστομος 
Σμύρνης έτρεχε να προλάβει αυτό που ερχόταν, την 
Καταστροφή. Το βλέπαμε όλοι, ακόμη κι εμείς τα παι-
διά, πως ερχόταν, μονάχα που δε θέλαμε να το πιστέ-
ψουμε, κι εγώ στεναχωριόμουν γιατί ο καθηγητής που 
μας είχε βάλει την εργασία πήγε στο μέτωπο πριν προ-
λάβει να τη βαθμολογήσει.

Τώρα λέω καλύτερα έτσι, γιατί έλειπε το τέλος απ’ 
την εργασία μου. Όμως τότε ούτε που μπορούσα να 
φανταστώ πως θα ήμουν σ’ αυτό το τέλος μπροστά, 
πως θα έβλεπα με τα ίδια μου τα μάτια τον άνθρωπο 
που θαύμαζα «περισσότερο απ’ όλους τους συμπατριώ-
τες» μας να πεθαίνει προσπαθώντας μονάχος του να 
σώσει χιλιάδες ψυχές, όταν όλοι οι άλλοι τις είχαν 
εγκαταλείψει.
—Θέλετε να πείτε;…
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—Πως ήμουν μπροστά όταν παρέδωσαν στον τουρ-
κικό όχλο τον Χρυσόστομο Σμύρνης. Δε με πιστεύεις;

Είχε καταλάβει τον δισταγμό του Ραφαήλ.
—Όχι, όχι, δεν είναι αυτό, σκεφτόμουν μόνο πως θα 

πρέπει να ήσαστε πολύ μικρός στην Καταστροφή.
—Είχα γίνει δώδεκα χρονών εκείνο τον Αύγουστο.

Για λίγο σώπασαν κι οι δυο. Ο γέρος δεν ακουμπού-
σε πια το κεφάλι στη λαβή του μπαστουνιού του. Κοί-
ταζε τον Ραφαήλ διερευνητικά σαν να σκεφτόταν, σαν 
να τον ζύγιζε.
—Μπορεί και να ’χεις δίκιο, είπε τελικά. Ένα παιδί 

μονάχο του στους δρόμους την ώρα που η Σμύρνη ψυ-
χορραγούσε πίσω απ’ τις αμπαρωμένες πόρτες και τα 
σφαλιστά παράθυρα. Κι όμως, ήμουν εκεί. Μόνο εγώ 
απ’ όλους τους χριστιανούς της Σμύρνης είδα τον τε-
λευταίο μητροπολίτη της να πεθαίνει.

Ο κόσμος είχε αρχίσει να βγαίνει από την εκκλη-
σία, σε λίγο θα έβγαινε και ο Επιτάφιος. Ο Μηνάς και 
δυο τρεις από τους Έλληνες μεταφραστές που είχαν 
πάρει μέρος στο συνέδριο εμφανίστηκαν στην πόρ-
τα του ναού· ο Ραφαήλ ετοιμάστηκε να πάει κοντά 
τους.
—Να σας αφήσω τώρα, είπε στον γέρο ευγενικά.
—Αν έρθεις αύριο το βράδυ στην Ανάσταση, θα σ’ το 

φέρω.
—Θα μου το φέρετε;
—Το τετράδιο με την εργασία μου για τον Χρυσόστο-

μο Σμύρνης. Αν σε ενδιαφέρει, βέβαια, να τη διαβάσεις.
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Η φωνή του ακουγόταν ανυπόμονη, παράξενα ζωη-
ρή για έναν τόσο ηλικιωμένο άνθρωπο.
—Και βέβαια με ενδιαφέρει.

Ο Ραφαήλ είχε βιαστεί να απαντήσει πριν σκεφτεί 
αν τον ενδιέφερε πραγματικά μια σχολική εργασία 
που είχε γραφτεί σχεδόν εκατό χρόνια πριν.
—Αύριο στην Ανάσταση, λοιπόν, εδώ, στο ίδιο μέρος, 

είπε ο γέρος. Θα έρθω· να με περιμένεις.
—Αύριο!
—Σε ευχαριστώ, παιδί μου.

Ο Επιτάφιος έβγαινε εκείνη τη στιγμή απ’ την εκ-
κλησία. Δεξιά κι αριστερά απ’ το δρομάκι, ανάμεσα 
στα λουλούδια και στους τάφους, οι φλόγες των αναμ-
μένων κεριών τρεμουλιάζανε στο ανοιξιάτικο αεράκι.

Ο Ραφαήλ ενώθηκε με τους πιστούς που ακολου-
θούσαν, είχε φτάσει κοντά στον Μηνά και στους άλ-
λους, όταν το συνειδητοποίησε. Υπήρχε κάτι ξεχωρι-
στό σ’ εκείνη τη μαθητική εργασία για τον τελευταίο 
μητροπολίτη της Σμύρνης! Ο γέρος είχε πει: «Το τέ-
λος… Το είδα με τα ίδια μου τα μάτια… μόνο εγώ απ’ 
όλους τους χριστιανούς της Σμύρνης». Ήταν δυνατόν;

—Λες για τον κυρ Μανουήλ;
—Τον ξέρεις;
—Όλοι εδώ τον ξέρουμε, είναι πολύ γέρος, κοντεύει 

τα εκατό, μπορεί και να τα ’χει περάσει. Χτες, Μεγά-
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λη Παρασκευή, είχε έρθει στην Αγία Φωτεινή, τον εί-
δα κι εγώ.
—Και πάλι εδώ ήταν, πριν την Ανάσταση καθόταν 

στο ίδιο πεζουλάκι πλάι στον τοίχο. Την ώρα, μάλι-
στα, που είπε ο παπάς το «Δεύτε λάβετε φως», σηκώ-
θηκε και μου έγνεψε να πάω κοντά του.
—Είσαι σίγουρος πως ήταν ο κυρ Μανουήλ;
—Πάντως εμένα έτσι μου είπε, πως τον λένε Εμμα-

νουήλ και πως θα με συναντούσε εδώ το βράδυ της 
Ανάστασης, απόψε δηλαδή.

Ο Μηνάς έκανε άλλον ένα γύρο με το βλέμμα στον 
κήπο της Αγίας Φωτεινής. Οι τελευταίοι πιστοί είχαν 
φύγει, η αναστάσιμη λειτουργία είχε τελειώσει από ώρα.
—Δεν ήρθε, είπε με σιγουριά. Παραγνώρισες. Αν ήταν 

εδώ θα τον βλέπαμε.
—Κρίμα. Μου είχε πει πως θα μου έφερνε μια εργασία 

για τον Χρυσόστομο Σμύρνης, την οποία έγραψε όταν 
ήταν μαθητής στην Ευαγγελική Σχολή, και πως ήταν 
μπροστά την ημέρα που τον σκότωσαν οι Τούρκοι.
—Σοβαρά μιλάς;
—Έτσι μου είπε.
—Έτσι θα είναι. Μπορεί να μιλάει λίγο ο κυρ Μανουήλ, 

αλλά είναι σοβαρός άνθρωπος κι έχει τα μυαλά του 
τετρακόσια.

Πίσω τους κάποιος κλείδωνε την πόρτα της εκκλη-
σίας, είδαν τον κληρικό που ερχόταν προς το μέρος τους.
—Ακόμη εδώ είστε; Με περιμένατε; Ωραία, πάμε μαζί.

Βγήκαν και οι τρεις από την καγκελωτή εξώπορτα. 
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Στον κήπο της Αγίας Φωτεινής έμειναν μόνο οι σκιές 
και το φως των αστεριών της ανοιξιάτικης νύχτας.

Ο Μηνάς αποτέλειωσε το τσάι που είχε μείνει στο γυά-
λινο ποτηράκι.
—Τώρα που το σκέφτομαι, ανησυχώ μήπως έπαθε τί-

ποτε, είπε. Θες να πεταχτούμε ως το σπίτι του, να δού-
με αν είναι καλά; Μένει σε ένα σπίτι απ’ αυτά που δεν 
κάηκαν, κοντά στον Αϊ-Βούκλα,3 μια γυναίκα πηγαίνει 
κάθε μέρα και τον υπηρετεί, αλλά το βράδυ φεύγει.

Ο Ραφαήλ κοίταξε το ρολόι του, ήταν νωρίς ακό-
μη. Το αναστάσιμο δείπνο είχε κρατήσει πολύ, κανείς 
απ’ τους άλλους που μετείχαν στο συνέδριο δεν είχε 
κατέβει ακόμη για πρωινό.
—Λες να είχε όντως σκοπό ο κυρ Μανουήλ να μου 

δώσει το τετράδιο; ρώτησε για άλλη μια φορά.
—Αν σ’ το είπε, γιατί όχι.
—Δηλαδή, δε θα σε πείραζε να πάμε ως το σπίτι του;

Ένιωθε άσχημα, τον είχε ζαλίσει τον καημένο τον 
Μηνά με τον γέρο που του είχε υποσχεθεί να του φέ-
ρει το τετράδιο με την εργασία του.

3. Σμυρνέικη ντοπιολαλιά για τον Άγιο Βουκόλο: Η εκκλη-
σία έχει ανακαινιστεί και αρκετές φορές μετά από ειδική άδεια 
χρησιμοποιείται για τις θρησκευτικές ανάγκες της ορθόδοξης 
κοινότητας Σμύρνης.
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—Αφού εγώ σ’ το πρότεινα.
Σηκώθηκαν κι οι δυο. Έξω η πόλη ζούσε τους συνη-

θισμένους της ρυθμούς, πήραν τον δρόμο με τα πόδια, 
πέρασαν μπροστά απ’ το Κεμεραλντί και χώθηκαν στα 
στενάκια που οδηγούσαν προς τον Αϊ-Βούκλα.

Σπίτια με γδαρμένες όψεις, γαριασμένες μπουγά-
δες κρέμονταν απ’ τα παράθυρα. Ο Ραφαήλ κρυφο-
γέλασε με τη σκέψη του. «Γαριασμένες», η λέξη που 
χρησιμοποιούσε η μάνα του για τα κακοπλυμένα ρού-
χα, για τα λευκά σεντόνια που δεν αστράφτουν, για 
τις κουρτίνες που κρέμονταν σαν κουρέλια απ’ τα πα-
ράθυρα. Ήταν η ίδια αίσθηση που είχε όταν πέρασε 
για πρώτη φορά απ’ την ανατολική Θράκη. Μια αί-
σθηση προσωρινού, σπίτια για τα οποία δε νοιάζεται 
κανείς αφού πρόκειται να τα εγκαταλείψει.

Απ’ το κλειστό μπαλκόνι και τα παράθυρα του 
σπιτιού του κυρ Μανουήλ δεν κρεμόταν καμιά μπου-
γάδα, τα παντζούρια ήταν κλειστά, σκεβρωμένα, λες 
κι αν τολμούσε κάποιος να τα ανοίξει θα κατέρρεαν, 
θα διαλύονταν και θα γίνονταν σκόνη σαν τις μού- 
μιες όταν εκτεθούν στο φως. Μια γυναίκα στεκόταν 
στον μικρό εξώστη όπου οδηγούσαν μισοσπασμένα 
μαρμάρινα σκαλιά. Άνοιγε κι έκλεινε τα χέρια της 
σφίγγοντάς τα στο στήθος λες κι αγωνιούσε περιμέ-
νοντας κάτι. Μόλις είδε τον Μηνά, έτρεξε προς το μέ-
ρος του.
—Minas! Allah’a şükür, nihayet biri geldi! Efendi, gel 

gel de gör. Dün bütün gün yataktaydı. Akşam giderken 
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yine aynı yerindeydi. «Yorgunum» dedi. Yemek de ye-
mek istemedi. Onu az önce buldum. Hala yukarıda, oda-
sında. Dürtüyorum, konuşuyorum, hiç. Ölmüş!4

Μιλούσε τουρκικά με τη βαριά προφορά της Ανα-
τολής. Όμως έτσι κι αλλιώς ο Ραφαήλ δεν ήξερε τουρ-
κικά, δε γινόταν να την καταλάβει.

Εκείνη, χωρίς να περιμένει απάντηση, γύρισε και 
μπήκε στο σπίτι αφήνοντας την πόρτα ανοιχτή. Κα-
θώς κατευθυνόταν στο εσωτερικό, την άκουσαν που 
έβαλε τα κλάματα.
—Τι συμβαίνει;

Ο Ραφαήλ είχε αναγκαστεί να τρέχει σχεδόν πίσω 
απ’ τον Μηνά, που ανέβαινε ξοπίσω απ’ τη γυναίκα 
την ξύλινη σκάλα που οδηγούσε στον πάνω όροφο.
—Ο κυρ Μανουήλ, είπε χωρίς να γυρίσει προς το μέ-

ρος του, η γυναίκα τον βρήκε πεθαμένο πριν λίγο.

—Δεν ξέρω αν ήταν σωστό αυτό που κάναμε.
Ο Μηνάς ανασήκωσε τους ώμους του.

—Τι το ψάχνεις, φίλε μου Ραφαήλ;
Κάθονταν κι οι δυο στα σκαλάκια μπροστά στην 

4. Μηνά! Αχ, δόξα τον Αλλάχ, ήρθε κάποιος! Ο κύριος, έλα, 
έλα να δεις! Χθες όλη μέρα ήταν στο κρεβάτι. Εκεί τον άφησα όταν 
έφυγα το βράδυ. «Είμαι κουρασμένος» μου είπε. Δεν ήθελε ούτε 
να φάει. Τον βρήκα πριν από λίγο. Είναι ακόμη εκεί πάνω, στην 
κάμαρή του. Τον κουνώ, του μιλώ, τίποτε. Είναι πεθαμένος!…
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εκκλησία του Αγίου Βουκόλου. Η κηδεία του κυρ Μα-
νουήλ θα γινόταν εκεί, έτσι είχε αποφασίσει η ορθό-
δοξη κοινότητα.

Το βλέμμα του Ραφαήλ στράφηκε στο σακίδιό του, 
εκεί που είχε καταχωνιάσει το τετράδιο.
—Αναρωτιέμαι αν είχαμε το δικαίωμα να πάρουμε κά-

τι το οποίο ίσως ανήκει σε κάποιον άλλον, επέμεινε.
—Σε ποιον, φίλε μου; Ο κυρ Μανουήλ δεν είχε παι-

διά ούτε άλλους συγγενείς, το σπίτι από αύριο ή θα 
αποκτήσει καινούριους ενοίκους, οι οποίοι δεν έχουν 
ιδέα από σχολικές εργασίες μαθητών της Ευαγγελι-
κής Σχολής, ή θα γίνει ένας σωρός μπάζα για να χτι-
στεί κάτι άλλο στη θέση του.

Όμως αυτό δεν αλλάζει σε τίποτε το ότι πήραμε από 
κει κρυφά κάτι το οποίο του ανήκε, σκέφτηκε ο Ρα- 
φαήλ για πολλοστή φορά.

Είχε νιώσει πάλι λες και έμπαινε απρόσκλητος σε ξέ-
νο σπίτι. Ήταν η ίδια αίσθηση που είχε όταν ακολου-
θούσε τον Μηνά στο επάνω πάτωμα του σπιτιού του 
γέρου. Τα κλειστά παραθυρόφυλλα, η μυρωδιά του πα-
λιού στα φθαρμένα χαλιά και τα σκονισμένα κρύσταλ-
λα του μπουφέ στη σάλα, το υπνοδωμάτιο με το μπρού-
ντζινο κρεβάτι. Ένα εικονοστάσι ψηλά στη γωνιά, του 
έκανε εντύπωση που το καντήλι ήταν αναμμένο, ένα 
λαβομάνο με κιτρινισμένο μάρμαρο, κουρτίνες πλεγμέ-
νες στο χέρι που άφηναν τεθλασμένες γραμμές απ’ τον 
δυνατό ανοιξιάτικο ήλιο να μπαίνουν στο δωμάτιο.

Ο γέρος ήταν σαν να κοιμόταν. Γυρισμένος στη δε-



25

ξιά πλευρά με το χέρι του κάτω απ’ το μαξιλάρι. Η γυ-
ναίκα μάλλον είχε φοβηθεί να τον μετακινήσει, κι έτσι 
κι αλλιώς δε χρειαζόταν να ξέρεις πολλά για να κατα-
λάβεις πως ήταν πεθαμένος από ώρα.
—Dün gece geç saatte onu bıraktım, lazım olduğumda 

bana haber verebilirdi, hemen yan tarafta oturuyorum 
sonuçta, yanına su da bırakmıştım…5

Ο Ραφαήλ παρακολούθησε το χέρι της γυναίκας 
που έδειχνε το κομοδίνο δίπλα στον γέρο.

Ένα ποτήρι με νερό σκεπασμένο με πάνινο πετσετά-
κι, κάτι μπουκαλάκια, μάλλον από φάρμακα, ένα τετρά-
διο με ξεθωριασμένο γαλάζιο εξώφυλλο. Ήταν δεμένο 
με σπάγκο, έτσι όπως κάνουμε μερικές φορές για να συ-
γκρατήσουμε σελίδες που έχουν φύγει απ’ τη θέση τους.

Τινάχτηκε λες και κάποιος του είχε δώσει μια σπρωξιά.
—Μηνά;
—Λέει πως του άφησε «σου», δηλαδή νερό.
—Δε σε ρωτάω γι’ αυτό. Εκεί δίπλα κοίτα, το τετρά-

διο, λες να είναι αυτό για το οποίο μου μίλησε ο κυρ 
Μανουήλ;

Ο Μηνάς το πήρε στα χέρια του.
—Ευαγγελική Σχολή – Τετράδιο εργασιών του μαθη-

τού Εμμανουήλ Βουλγαρίδη. Αυτό είναι.
Στο μεταξύ η γυναίκα είχε ξεσπάσει σε καινούριο 

χείμαρρο δακρύων.

5. Τον άφησα χθες βράδυ αργά, αν με χρειαζόταν μπορούσε 
να με ειδοποιήσει, εδώ δίπλα μένω, του έβαλα νερό πλάι του…
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—Polisi aradım. Nerede olursa olsunlar, gelecekler. 
Ondan birşeyler alacağım diye, ona kötülük yaptığım 
ortaya çıkarsa, benim halim ne olur? Nedir o eski püskü 
şeyleri? Al işte, hemen yandaki odada bir dolapları var, 
tavana kadar kitap dolu.6

Ο Μηνάς στράφηκε στον φίλο του:
—Λέει πως πριν από λίγο ειδοποίησε την αστυνομία 

και φοβάται μην την κατηγορήσουν πως του έκανε 
κακό για να τον κλέψει.
—Για το τετράδιο τι λέει;
—Τίποτε, ούτε που το ’χει προσέξει. Θα το θεωρεί κι 

αυτό μια απ’ τις «παλιατζούρες» του κυρ Μανουήλ.
Η σειρήνα ενός περιπολικού ακούστηκε στο δρο-

μάκι.
Η γυναίκα συνέχισε να μαλλιοτραβιέται. Ούτε που 

έδωσε σημασία στον Μηνά που έκρυβε το τετράδιο 
κάτω απ’ το μπουφάν του.
—Πρέπει να ειδοποιήσουμε αμέσως την ορθόδοξη 

κοινότητα και το προξενείο, είπε εκείνος κι έβγαλε το 
κινητό απ’ την τσέπη του.

6. Πήρα την αστυνομία στο τηλέφωνο. Θα έρθει όπου να ’ναι. 
Κι εγώ τι θα απογίνω αν με κατηγορήσουν πως του έκανα κακό 
για να του πάρω τα πράγματά του; Τι πράγματα, μόνο παλια-
τζούρες έχει. Να, στο διπλανό δωμάτιο έχει κάτι ντουλάπια μέ-
χρι το ταβάνι γεμάτα βιβλία.
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Ήταν ένα τετράδιο παλιό, με ξεθωριασμένο γαλάζιο 
εξώφυλλο και την ετικέτα του κιτρινισμένη απ’ τα χρό-
νια. Τα γράμματα: «Εργασία του μαθητού Εμμανουήλ 
Βουλγαρίδη» ξεθωριασμένα κι αυτά, όμως το μελάνι 
στο κείμενο που υπήρχε μέσα ήταν βαθύ και καθαρό 
λες και οι λέξεις είχαν γραφτεί λίγο πριν, απλώς το στυ-
πόχαρτο είχε περάσει κι είχε πάρει το περισσευούμε-
νο για να μην τις μουτζουρώσει.

Όταν το πρωτοείδε ο Ραφαήλ στο δωμάτιο του γέ-
ρου σκέφτηκε πως ο κυρ Μανουήλ είχε δέσει τον σπά-
γκο για να συγκρατήσει κάποιες σελίδες που είχαν 
φύγει απ’ τη θέση τους, όμως είχε κάνει λάθος. Πίσω 
απ’ το τετράδιο, δεμένο με τον σπάγκο, ήταν ένα ση-
μειωματάριο με φθαρμένο δερμάτινο ντύσιμο. Ο Ρα-
φαήλ τα είχε ξεφυλλίσει και τα δυο όταν βρέθηκε μό-
νος στο δωμάτιο του ξενοδοχείου του. Το σημειωμα-
τάριο ήταν γραμμένο με μολύβι, τα γράμματα είχαν 
ξεθωριάσει τόσο που με δυσκολία μπορούσες να τα 
διαβάσεις. Μέσα υπήρχαν πληροφορίες σχετικές με 
τον Σμύρνης Χρυσόστομο τις οποίες ο μαθητής Εμ-
μανουήλ Βουλγαρίδης είχε πάρει από πρόσωπα που 
τον γνώριζαν από τα νεανικά του χρόνια και σημειώ-
σεις από γεγονότα των χρόνων που είχε γίνει δεσπό-
της της Σμύρνης, στα οποία ο Εμμανουήλ ή κάποιος 
από την οικογένειά του ήταν αυτόπτης μάρτυρας. Το 
κείμενο άλλες φορές θύμιζε ημερολόγιο, άλλες ήταν 
πιστή καταγραφή γεγονότων έτσι όπως τα διαβάζει 
κανείς στις εφημερίδες. Ανάμεσα στις σελίδες απο-
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κόμματα εφημερίδων τακτικά βαλμένα κατά χρονο-
λογική σειρά. Μπορούσες να δεις παντού υπογραμ-
μίσεις και παραπομπές, ιδιαίτερα στα σημεία όπου οι 
εφημερίδες αναφέρονταν σε γεγονότα που είχε ζήσει 
ο ίδιος ο νεαρός Εμμανουήλ ή ο πατέρας του, ψάλτης 
στην Αγία Φωτεινή, τη Μητρόπολη της Σμύρνης. Ήταν 
ολοφάνερο πως το σημειωματάριο είχε αποτελέσει το 
«εργαλείο» το οποίο είχε χρησιμοποιήσει το παιδί για 
να γράψει την εργασία του.

Στο τετράδιο οι ίδιες πληροφορίες, καθαρογραμ-
μένες όμως και βαλμένες με τη σειρά, χωρισμένες σε 
ενότητες. Το κείμενο γραμμένο σε ωραία ελληνικά 
μιας περασμένης εποχής. Μια συνηθισμένη σχολική 
εργασία. Θα ήταν, αν δεν υπήρχαν εκείνες οι σελίδες 
στο τέλος του.

«Αυτά που θα γράψω παρακάτω…»
Οι τελευταίες σελίδες της εργασίας είχαν γραφτεί 

πολύ αργότερα, ο γραφικός χαρακτήρας φανέρωνε 
ενήλικα, το μελάνι διαφορετικό. Αυτός που τις είχε 
γράψει το είχε κάνει με σκοπό να συμπληρώσει την ερ-
γασία, όμως δεν ήταν πια ο ίδιος άνθρωπος, το κείμε-
νο ήταν λες και αιμορραγούσε απ’ την κάθε του λέξη.

«Αυτά που θα γράψω παρακάτω…» Ο Εμμανουήλ, 
πολλά χρόνια μετά. Δεν επρόκειτο για σχολική εργα-
σία πια αλλά για πιστή καταγραφή γεγονότων από 
έναν ενήλικα στοιχειωμένο από τις αναμνήσεις του 
και μαζί από μια αλήθεια που έπρεπε να βγει στο φως.

Το δωδεκάχρονο αγόρι που είχε αναλάβει να γρά-
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ψει μια εργασία για εκείνον από τους συμπατριώτες 
του που «θαύμαζε περισσότερο» είχε χαθεί, το είχε αρ-
πάξει ένα κύμα από αίμα και φωτιά, κι όπως παρά-
δερνε στους έρημους δρόμους μιας πόλης που ψυχορ-
ραγούσε είδε αυτό τον άνθρωπο να πεθαίνει προσπα-
θώντας μάταια να σώσει, μόνος αυτός, χιλιάδες ψυ-
χές που είχαν αφεθεί στις ορδές του Κεμάλ και στη 
μοίρα τους.

Ο Ραφαήλ άγγιζε εκείνες τις σελίδες και νόμιζε πως 
άγγιζε φωτιά. Ο θάνατος μιας πολιτείας μέσα απ’ τον 
θάνατο του δεσπότη της. Νόμιζε πως είχε συνηθίσει 
τη φρίκη μέσα απ’ τις ειδήσεις των τηλεοπτικών κα-
ναλιών και το διαδίκτυο, όμως είχε κάνει λάθος.

Ο Μηνάς είχε ρωτήσει παντού, κανείς δεν τον είχε 
ακούσει τον κυρ Μανουήλ να μιλάει γι’ αυτό το τετρά-
διο. Στην ορθόδοξη κοινότητα έλεγαν πως ήταν άν-
θρωπος μοναχικός και λιγάκι παράξενος, όμως τον 
τελευταίο καιρό κάθε φορά που ερχόταν κόσμος απ’ 
την Ελλάδα ερχόταν κι εκείνος στην Αγία Φωτεινή. Ο 
Ραφαήλ αναρωτιόταν τι ήταν αυτό που έκανε τον κυρ 
Μανουήλ να κρατάει το τετράδιο μυστικό και ποιος 
ήταν ο λόγος για τον οποίο είχε διαλέξει να το δώσει 
σ’ εκείνον.

Η μόνη εξήγηση ήταν πως είχε προαισθανθεί το τέ-
λος του κι έψαχνε κάποιον για να το εμπιστευτεί. Εκεί-
νος, που δεν είχε κληρονόμους για να πάρουν όσα εί-
χαν απομείνει απ’ τη ζωή του, τις «παλιατζούρες», 
όπως έλεγε η γυναίκα που τον φρόντιζε, ήθελε να βρει 
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κληρονόμο γι’ αυτό που θεωρούσε πιο πολύτιμο: την 
αλήθεια την οποία είχε ζήσει.

Ο Ραφαήλ είχε ψάξει κάθε πηγή στην οποία μπο-
ρούσε να έχει πρόσβαση μέσα από το διαδίκτυο. Αυ-
τόπτες μάρτυρες όταν οι Τούρκοι συνέλαβαν τον Χρυ-
σόστομο Σμύρνης ελάχιστοι, μια γαλλική περίπολος 
και το τουρκικό απόσπασμα το οποίο τον οδήγησε στο 
Διοικητήριο της Σμύρνης. Από τη στιγμή που ο Τούρ-
κος διοικητής Νουρεντίν τον παρέδωσε στον τουρκι-
κό όχλο, οι Γάλλοι στρατιώτες τον έχασαν γρήγορα απ’ 
τα μάτια τους. Αυτόπτες μάρτυρες σε όσα συνέβησαν 
μετά ήταν μόνο ο όχλος ο οποίος τον έσερνε στους έρη-
μους δρόμους της πόλης. Κανείς μέχρι τώρα δεν είχε 
ακούσει από το στόμα κάποιου που να μην είναι θύτης 
τι ακριβώς συνέβη εκείνο το απόγευμα του Σαββάτου 
27 Αυγούστου 1922, ως το πρωινό της Κυριακής που 
μαθεύτηκε πως ο δεσπότης της Σμύρνης ήταν νεκρός.

Ο Ραφαήλ έδεσε ξανά με τον σπάγκο το σημειωματά-
ριο και το τετράδιο και τα έβαλε στο βάθος της βαλί-
τσας του πριν ξεκινήσει για το αεροδρόμιο της Σμύρ-
νης, δυο μέρες μετά.

Δεν υπήρχε κανείς να του απαγορεύσει να τα πά-
ρει μαζί του, όμως σ’ αυτό που είχε νιώσει στο σπίτι 
του κυρ Μανουήλ, ότι δηλαδή είχε πάρει κάτι το οποίο 
δεν του ανήκε, είχε προστεθεί και η βεβαιότητα ότι 
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έφερνε από τη Σμύρνη κάτι πολύτιμο για το οποίο 
ήταν υπεύθυνος αυτός μονάχα.

Από το αεροδρόμιο τηλεφώνησε στην Έλλη. Της εί-
χε πει ήδη μέσες άκρες την ιστορία, όμως μέσες άκρες μο-
ναχά – η γιαγιά της είχε πεθάνει την προηγούμενη μέρα.
—Περίμενέ με στο αεροδρόμιο, θα έρθω να σε πάρω.

Ακουγόταν λυπημένη, με εκείνη τη γλυκιά λύπη 
των ανθρώπων που έχουν χάσει κάποιον πολύ αγα-
πημένο τους, κι ας ξέρουν πως σ’ αυτό τον αγαπημέ-
νο η ζωή φέρθηκε γενναιόδωρα. Η γιαγιά είχε φύγει 
στα ενενήντα οχτώ της τριγυρισμένη από παιδιά, εγ-
γόνια, δισέγγονα που την αγαπούσαν. Όσο κρατού-
σαν οι αναμνήσεις τους θα ήταν ζωντανή κι εκείνη.

Ο Ραφαήλ ήθελε πολύ να παρηγορήσει την κοπέ-
λα του με μια μεγάλη αγκαλιά, αλλά δεν υπήρχε λό-
γος να οδηγήσει γι’ αυτό η Έλλη σε ολόκληρη την Ατ-
τική οδό ως το αεροδρόμιο.
—Μην έρθεις, το λεωφορείο είναι μια χαρά.
—Θέλω.
—Εντάξει τότε, θα σε περιμένω, σ’ αγαπώ.

Όση ώρα διαρκούσε η πτήση Σμύρνη-Αθήνα σκε-
φτόταν το «σ’ αγαπώ» και το πακέτο που κουβαλού-
σε στο βάθος της βαλίτσας του. Για έναν παράξενο λό-
γο ένιωθε πως εκείνος και η Έλλη ήταν δεμένοι μαζί 
έτσι όπως ήταν δεμένα το τετράδιο και το σημειωμα-
τάριο, με τον ίδιο σπάγκο.
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Η Έλλη έσκυψε στα χαρτιά που είχε απλώσει ο Ραφαήλ 
πάνω στο γραφείο του. Με τον μεγεθυντικό φακό προ-
σπαθούσε να διαβάσει τα ξεθωριασμένα γράμματα 
στο σημειωματάριο.

Στέκονταν όρθιοι κι οι δυο, η Έλλη βιαζόταν να 
φύγει, όμως δεν μπορούσε να αντισταθεί στον πειρα-
σμό να ρίξει τουλάχιστον μια ματιά στο τετράδιο και 
στο σημειωματάριο που είχε φέρει από τη Σμύρνη ο 
Ραφαήλ.
—Μην παιδεύεσαι άδικα, αυτό που πρέπει να διαβά-

σεις πρώτα βρίσκεται εδώ.
Ο Ραφαήλ της έδειξε τις τελευταίες σελίδες στο τε-

τράδιο με την εργασία. Τώρα δε χρειαζόταν τον φα-
κό, μπορούσε να διαβάσει άνετα το καθαρογραμμέ-
νο κείμενο.
—Απίστευτο!

Η Έλλη συνέχισε να διαβάζει.
—Φρίκη, ψιθύρισε, το παιδί ήταν εκεί όταν παρέ- 

δωσαν στον τουρκικό όχλο τον Χρυσόστομο Σμύρ- 
νης, τα είδε όλα κι είναι γραμμένα όλα εδώ. Ο γερά-
κος τα κρατούσε φυλαγμένα, μέχρι που βρέθηκες εσύ 
μπροστά του. Η γιαγιά μου θα έλεγε πως είσαι ευλο-
γημένος.

Σήκωσε το βλέμμα απ’ τις πυκνογραμμένες σελί-
δες, είχε βουρκώσει, είχαν κηδέψει τη γιαγιά της το 
πρωί, ήταν ακόμη νωρίς για να έχει γίνει μόνο μια αγα-
πημένη θύμηση.

Ο Ραφαήλ την αγκάλιασε απ’ τους ώμους.
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—Ευλογημένος; Εγώ συνεχίζω να αναρωτιέμαι για-
τί να διαλέξει εμένα ο κυρ Μανουήλ. Αν με διάλεξε, 
δηλαδή, γιατί δεν πρόλαβε…
—Σε διάλεξε. Τι άλλο μπορούσε να σημαίνει το τε-

τράδιο και το σημειωματάριο στο κομοδίνο πλάι στο 
κρεβάτι του; Δεν μπορεί να τα κρατούσε εκεί όλα αυ-
τά τα χρόνια. Διάβασες τι λέει εδώ; «Όταν θα τέλειω-
να, θα έβαζα μαζί και τις σημειώσεις που δεν τόλμη-
σα τότε δώδεκα χρονών να συμπεριλάβω στην εργα-
σία, και θα έψαχνα τον κατάλληλο για να του τα δώ-
σω και να κάνει βιβλίο όσα έγραψα, ώστε να μπορούν 
να τα διαβάσουν όλοι!» Είχε σκοπό να σου ζητήσει 
να χρησιμοποιήσεις το υλικό το οποίο υπάρχει μέσα 
στο σημειωματάριο και το τετράδιο για να γράψεις 
ένα βιβλίο.
—Κανείς, δυστυχώς, δεν πρόκειται να ενδιαφερθεί 

για την εργασία ενός μαθητή της Ευαγγελικής Σχολής 
της Σμύρνης, γραμμένης σχεδόν εκατό χρόνια πριν.
—Εγώ δε μιλάω για τέτοιο βιβλίο.
—Αλλά;
—Για ένα μυθιστόρημα που να μπορούν να το διαβά-

σουν όλοι, όπως το λέει κι ο κυρ Μανουήλ.
—Αυτό δεν είναι δουλειά μεταφραστή. Είδες εσύ κά-

τι στη δουλειά μου που να λέει πως μπορώ να είμαι 
και λογοτέχνης;
—Πώς το ξέρεις αν δεν προσπαθήσεις;

Η Έλλη ακούμπησε την παλάμη της πάνω στο τε-
τράδιο και το σημειωματάριο.
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—Πολλοί συγγραφείς θα σε ζήλευαν. Έχεις ολόκλη-
ρη την ιστορία μπροστά σου. Δε σου μένει παρά να τη 
γράψεις.

Είχαν σηκώσει το κεφάλι και κοίταζαν ο ένας τον 
άλλο πάνω απ’ τις ανοιχτές σελίδες.

Ο Ραφαήλ έκανε μια κίνηση για να μαζέψει τα χαρ-
τιά απ’ το γραφείο του.
—Άσε, το συζητάμε άλλη ώρα, μόλις γύρισα.

Καταλάβαινε πως προσπαθούσε να ξεφύγει, μόνο 
που δεν ήξερε από πού, απ’ την Έλλη ή απ’ τον εαυ-
τό του;

Το φως έξω λιγόστευε.
—Ραφαήλ, δεν μπορώ να μείνω περισσότερο, οι δικοί 

μου, καταλαβαίνεις…
—Καταλαβαίνω. Μια από τις επόμενες μέρες θα έρ-

θω να συλλυπηθώ τους δικούς σου κι εγώ.
Η Έλλη κοίταξε γύρω της.

—Μήπως είδες πού άφησα την τσάντα μου;
Την εντόπισε τελικά πλάι στο παραφουσκωμένο 

σακίδιο με τα φυλλάδια του συνεδρίου που είχε φέρει 
από τη Σμύρνη ο Ραφαήλ. Εκείνος είχε ακόμη το χέρι 
του τυλιγμένο γύρω απ’ τους ώμους της. Τα κεφάλια 
τους πλάι πλάι. Φιλήθηκαν.
—Φεύγω.

Η κοπέλα δρασκέλισε τη βαλίτσα που είχε μείνει 
ανοιχτή στη μέση του δωματίου, πήρε την τσάντα της 
και προχώρησε προς την εξώπορτα. Πριν την ανοίξει 
γύρισε προς το μέρος του Ραφαήλ.
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—Μακάρι να μπορούσα να μείνω, όμως έτσι κι αλ-
λιώς είναι καλύτερα να μείνεις μόνος σου, είπε.

Με το δάχτυλό της έδειξε το τετράδιο και το σημειω-
ματάριο πάνω στο γραφείο.
—Σου έχω εμπιστοσύνη, είμαι σίγουρη πως θα κάνεις 

το καλύτερο.
Του έστειλε ένα φιλί από μακριά και βγήκε απ’ το 

διαμέρισμα.
Από το βάθος του διαδρόμου ακούστηκε σε λίγο ο 

ήχος της πόρτας του ασανσέρ που έκλεινε.
Ο Ραφαήλ συνέχιζε να στέκεται πλάι στο γραφείο. 

Σκεφτόταν την Έλλη και πόσο ωραίο ήταν να είναι μα-
ζί, οι σκέψεις της σκέψεις του, η αγάπη και των δυο τους. 
Η Έλλη είχε καταλάβει πως η ιστορία με το τετράδιο και 
το σημειωματάριο μπλόκαρε όλα όσα τον απασχολού-
σαν πριν φύγει για τη Σμύρνη σαν γρίφος που έπρεπε να 
τον λύσει πριν συνεχίσει τη ζωή του. Είχε χρησιμοποιή-
σει τη λέξη «ευλογημένος», ήταν υπερβολικό, έφταιγε 
και η δουλειά της, οι διαφημιστές υπερβάλλουν συνή-
θως στις εκφράσεις τους, όμως αυτό δεν άλλαζε σε τίπο-
τε την ουσία. Στο τετράδιο και το σημειωματάριο υπήρ-
χε η μόνη αυθεντική μαρτυρία για ένα ιστορικό γεγονός 
κι ήταν εκείνος που τα είχε πάρει από το σπίτι του κυρ 
Μανουήλ στη Σμύρνη, εκείνος όφειλε, λοιπόν, να διαχει-
ριστεί αυτή τη μαρτυρία με τον τρόπο που της άξιζε.

«Σου έχω εμπιστοσύνη» του είχε πει «είμαι σίγου-
ρη πως θα κάνεις το καλύτερο». Ποιο είναι το καλύτε-
ρο; αναρωτήθηκε.
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Είχε σκεφτεί να παραδώσει το τετράδιο μαζί με το 
σημειωματάριο σε κάποιο ιστορικό αρχείο. Φυσικά 
και όφειλε να το κάνει, θα το έκανε. Οι ιστορικοί θα 
τα έβαζαν μαζί με όλα τα άλλα που έπρεπε να μελε-
τήσουν, και κάποια στιγμή θα κατέγραφαν την ιστο-
ρία απογυμνωμένη από το συναίσθημα, αυτή ήταν η 
δουλειά τους, άλλωστε – λόγια ευάλωτα στη λησμο-
νιά. Ήταν το καλύτερο αυτό; Αυτό ήταν που ήθελε ο 
κυρ Μανουήλ;

Το πρόσωπο του Ραφαήλ είχε σκοτεινιάσει. Η Έλ-
λη είχε βγάλει στην επιφάνεια και τις δικές του αμφι-
βολίες.

Το τετράδιο με την εργασία ήταν ανοιγμένο μπρο-
στά του στις τελευταίες σελίδες, αυτές που διάβαζε η 
Έλλη λίγο πριν.

«Όταν θα τέλειωνα θα έβαζα μαζί και τις σημειώ-
σεις … και θα έψαχνα τον κατάλληλο για να του τα 
δώσω και να κάνει βιβλίο όσα έγραψα, ώστε να μπο-
ρούν να τα διαβάσουν όλοι! Μονάχα που πρέπει να 
προσέξω. Δε θέλω να πάνε σε χέρια αδιάφορων, δε θέ-
λω να χαθεί».

Μακάρι να είχε μπροστά του τον γέρο. Να του εξη-
γήσει πως είχε παρασυρθεί απ’ την ιδιότητά του του 
μεταφραστή και τώρα του ζητούσε αντί για λέξεις να 
«μεταφράσει» γεγονότα και συναισθήματα, να τα κά-
νει λέξεις και να φτιάξει μια ιστορία με την αλήθεια 
τους. Αυτό ήταν δουλειά συγγραφέα, κι εκείνος δεν 
ήταν συγγραφέας ούτε φιλοδοξούσε να γίνει. Όμως 
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ήταν αργά πια, ο κυρ Μανουήλ αναπαυόταν στη Σμύρ-
νη, την πατρίδα του. Ούτε να του μιλήσει μπορούσε 
ούτε εκείνος να τον ακούσει.

«Δε με πιστεύεις; Θα σου φέρω το τετράδιο αύριο, 
στην Ανάσταση».

Η αλήθεια που έπρεπε να γίνει λέξεις. Ένα χρέος 
που έπρεπε να ξεπληρωθεί.

Ο Ραφαήλ κάθισε στο γραφείο του. Δίσταζε ακόμη.
—Αν έβαζα τον Εμμανουήλ κεντρικό ήρωα…, μονο-

λόγησε.
Πήρε στα χέρια του το τετράδιο κι άρχισε να το 

φυλλομετράει μέχρι που έφτασε στο τέλος του.
—…όταν ήταν δώδεκα χρονών, την εποχή που τους 

ανάθεσαν στην Ευαγγελική Σχολή την εργασία, κι αρ-
γότερα, όταν είχε γεράσει πια κι η αλήθεια που είχε 
ζήσει τον βάραινε.

Άφησε το τετράδιο και πήρε στα χέρια του το ση-
μειωματάριο. Ταλαιπωρημένα φύλλα, άτσαλο, βια-
στικό γράψιμο μαθητή. Δεν μπόρεσε να μη χαμογελά-
σει, το τετράδιο με την εργασία ήταν έργο ενός επιμε-
λούς μαθητή, το σημειωματάριο τα ορνιθοσκαλίσμα-
τα ενός παιδιού που προορίζονταν μόνο για τον εαυ-
τό του.

Ανάμεσα στις λέξεις είχε σχηματιστεί μια μορφή. 
Ένα αγόρι, ντυμένο τη στολή του σχολείου με πηλή-
κιο και δερμάτινη σάκα στο χέρι, έχει σχολάσει και 
επιστρέφει στο σπίτι του. Είναι δώδεκα χρονών, ούτε 
πολύ μικρός μα ούτε και πολύ μεγάλος για να μη δώ-



σει μια κλοτσιά στο τενεκεδάκι που έτυχε να βρεθεί 
στον δρόμο του. Ο συνομήλικος φίλος του με τον οποίο 
βαδίζουν μαζί κάνει το ίδιο. «Ο φίλος μου ο Ευάγγε-
λος ήθελε να γράψει για τον Καραμπάτη».

Το φως απ’ έξω είχε χαθεί. Ο Ραφαήλ άναψε τη λά-
μπα πάνω στο γραφείο του. Παραμέρισε τα βιβλία και 
τα χαρτιά που σχημάτιζαν ετοιμόρροπους σωρούς 
στην επιφάνεια του γραφείου μέχρι που έμειναν επά-
νω μόνο το σημειωματάριο και το τετράδιο με την ερ-
γασία του μαθητή της Ευαγγελικής Σχολής Εμμανουήλ 
Βουλγαρίδη. Τα άνοιξε στην πρώτη σελίδα και τα δυο. 
Το λάπτοπ ήταν ακόμη μέσα στο σακίδιό του, το πή-
ρε και το άνοιξε κι αυτό. Word, Νέο αρχείο.

«Ήμουν εκεί, το είδα με τα ίδια μου τα μάτια…»
«Σε πιστεύω».
Δε δίσταζε πια. Εκείνο το «σε πιστεύω» έπρεπε να 

το αποδείξει.
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Κ ΈΦΑ Λ Α ΙΟ Π ΡΩΤΟ

Με τον Ευάγγελο κάναμε τον περισσότερο δρόμο της 
επιστροφής απ’ την Ευαγγελική Σχολή κλοτσώντας 
ένα τενεκεδάκι. Ο Ευάγγελος το βρήκε με το που στρί-
ψαμε το στενό που μας έβγαζε απ’ τα Τράσσα στο 
Φαρδύ της Αγια-Κατερίνας.

«Εγώ θα γράψω για τον Καραμπάτη!» επέμεινε.
«Αυτός δεν παίζει φούτμπολ».
«Κι εσένα τι σε νοιάζει;»
«Δε με νοιάζει, σκασίλα μου!»
Έπιασα την πάσα και, με μια δυνατή κλοτσιά, έστει-

λα το τενεκεδάκι στα πόδια μιας υπηρέτριας που σκού-
πιζε την είσοδο ενός σπιτιού.

«Τι κάνετε εκεί, παλιόπαιδα;»
Είχε σηκώσει τη σκούπα και την κουνούσε απειλη-

τικά προς το μέρος μας. Παρατήσαμε το τενεκεδάκι 
και το βάλαμε στα πόδια. Με τη στολή μας και το πη-
λήκιο ξεχωρίζαμε σαν τη μύγα μες στο γάλα απ’ τα 
αλητάκια της γειτονιάς, θα ’πρεπε να ήταν ή ζαβή ή 
στραβή για να μην καταλάβει πως είμαστε μαθητές 
της Ευαγγελικής Σχολής. Ώρες ήταν να το πει στην κυ-
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ρά της και η κυρά της να έρθει στην Ευαγγελική Σχο-
λή να παραπονεθεί.

«Δύο εκ των μαθητών σας…»
Αυτό μας έλειπε. Πήραμε όλο το Φαρδύ μονορού-

φι και μόνο όταν είχαμε απομακρυνθεί αρκετά στα-
θήκαμε να ξελαχανιάσουμε.

«Καλά, είσαι μεγάλος χέστης!»
«Ποιος μιλάει, και θέλεις να γράψεις και για τον 

Καραμπάτη. Αυτός, μάτια μου, είναι ημίθεος».
«Είναι, εσύ γιατί λες πως τον διάλεξα;»
«Όμως φοβήθηκες τη δούλα».
«Κι εσύ τη φοβήθηκες».
«Δεν τη φοβήθηκα, ντράπηκα. Μαθητές της Ευαγ-

γελικής και να κλοτσάμε το τενεκεδάκι σαν αλητάκια».
«Εγώ μια μέρα, και να το δεις, θα παίξω στον Πα-

νιώνιο».
«Άλλα λόγια ν’ αγαπιόμαστε».
Ξεκινήσαμε πάλι βιαστικά. Θα μας περιμένανε και 

τους δυο στα σπίτια μας από ώρα.
Άφησα τον Ευάγγελο μπροστά στο δικό του.
Είχα αρχίσει να κατηφορίζω το σοκάκι με κατεύ-

θυνση το δικό μου σπίτι, όταν τον άκουσα να μου φω-
νάζει:

«Ε, Μανουήλ, δε μου είπες, εσύ για ποιον θα γράψεις;»
Κοντοστάθηκα και γύρισα το κεφάλι προς το μέ-

ρος του. Ο Ευάγγελος είχε σταθεί στα σκαλάκια που 
οδηγούσαν στην εξώπορτα του σπιτιού του.

«Εγώ θα γράψω για τον δεσπότη!» είπα.


